

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сомовой Натальи Владимировны  
«Формирование социально-адаптивной компетентности  
иностраннх студентов на этапе предвузовской подготовки»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
педагогических наук по специальности 13.00.08 – Теория и  
методика профессионального образования (педагогические науки)

Представленные в автореферате Н.В. Сомовой результаты диссертационного исследования затрагивают одну из актуальных проблем развития современного высшего профессионального образования, а именно – отбор средств разработки и реализации научно-методических ресурсов, ориентированных на эффективную профессиональную подготовку иностранных учащихся в российских вузах, что соответствует государственной политике РФ в области международного образования.

В настоящее время в процессе модернизации научно-методического сопровождения учебного процесса в рамках дополнительных общеобразовательных программ, обеспечивающих подготовку иностранных граждан к освоению профессиональных образовательных программ на русском языке в российском вузе, выявлены определенные противоречия. Автор исследования предлагает разрешить их путем комплексного подхода к данной проблеме, который обеспечит эффективное формирование социально-адаптивной компетентности иностранных студентов на этапе предвузовской профессиональной подготовки. Это дает основание утверждать, что научная проблема, решение которой представлено в диссертации, является значимой как для педагогической теории, так и для образовательной практики.

В современных условиях реформирования высшей школы и поиска путей повышения эффективности образовательного процесса в российских вузах в целом, и подготовки иностранных специалистов в частности, необходимо существенно расширить представление о научно-методическом обеспечении учебного процесса с позиций решения проблемы формирования социально-адаптивной компетентности иностранных учащихся. В диссертации Н.В. Сомовой с этой целью разработана модель формирования социально-адаптивной компетентности (САК) иностранных студентов на этапе предвузовской профессиональной подготовки. Процесс формирования компонентов САК иностранных студентов – мотивационного, когнитивного, поведенческого, эмоционального, ценностно-смыслового реализуется в рамках комплексной программы, направленной на преодоление трудностей

физиологической, психологической, социокультурной и педагогической граней адаптационного процесса.

Автором выявлены критерии и показатели сформированности САК иностранных студентов, определены условия успешности формирования САК, проведен масштабный эксперимент, содержащий констатирующий и формирующий этапы.

Практическая значимость диссертационного исследования определяется тем, что автором разработана, апробирована и реализована образовательная программа-модуль, направленная на результативное формирование САК; в качестве методического инструментария спроектированы и внедрены в учебный процесс предвузовской профессиональной подготовки четыре типа педагогических стратегий, применяемых преподавателями в зависимости от этнической принадлежности, базовой подготовки и направления обучения иностранных студентов.

Учитывая теоретическую и практическую значимость проведенного исследования, научную новизну и достоверность полученных результатов, степень личного участия, диссертация Сомовой Натальи Владимировны «Формирование социально-адаптивной компетентности иностранных студентов на этапе предвузовской подготовки» может быть признана соответствующей требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – Теория и методика профессионального образования (педагогические науки).

Кандидат педагогических наук  
(шифр специальности 13.00.01 -  
общая педагогика, история педагогики и образования),  
декан факультета педагогического образования и биологии  
ФГБОУ ВПО «Калмыцкий государственный университет»

Кекеева Зинаида Очировна \_\_\_\_\_

Почтовый адрес: 358000 Республика Калмыкия

г.Элиста, ул. Пушкина, 11

Контактный телефон: р.т. 8 (84722) 3 – 89 - 81

Адрес электронной почты: kekeeva-zo@yandex.ru

